

КУЗБАСС

Орган Кемеровского обкома и горкома ВКП(б)
и областного совета депутатов трудящихся

№ 16 (548) | 22 ЯНВАРЯ 1945 г., понедельник. | Цена 20 к.

ПРИКАЗ Верховного Главнокомандующего Командующему войсками 2-го Белорусского фронта Маршалу Советского Союза РОКОССОВСКОМУ

Начальнику штаба фронта

генерал-лейтенанту БОГОЛЮБОВУ

Войска 2-го БЕЛОРОУССКОГО фронта, прорвали сильно укрепленную оборону немцев на южной границе Восточной Пруссии, вторглись в ее пределы на 25 километров в глубину и 80 километров по фронту, и сегодня, 21 января, овладели городами НАЙДЕНБУРГ, ТАННЕНБЕРГ, ЕДВАЛЬД и АЛЛЕНДОРФ — важными опорными пунктами обороны немцев.

В боях при вторжении в Восточную Пруссию и за овладение городами НАЙДЕНБУРГ, ТАННЕНБЕРГ, ЕДВАЛЬД и АЛЛЕНДОРФ отличились войска генерал-лейтенанта ГУСЕВА, генерал-лейтенанта ГОРБАТОВА, генерал-лейтенанта ГЛЕБОВА, генерал-лейтенанта ИВАЩЕНЧИНА, генерал-лейтенанта ФОКАНОВА, генерал-лейтенанта ГАРЦЕВА, генерал-лейтенанта КОЛГАНОВА, генерал-лейтенанта УРБАНОВИЧА, генерал-лейтенанта КУЗНЕЦОВА, генерал-лейтенанта НИКИТИНА, генерал-лейтенанта КОНДАЛОВА, полковника ТЕЛЖНОВА, генерал-лейтенанта МИХАЛИЦЫНА, генерал-лейтенанта ВЕРЕВНИКА, полковника КАЛЬНИЙ, полковника ГРЕНОВА, полковника ПАШКОВА, полковника ГРИГОРЬЯНА, генерал-майора ОЛЯНИНА, полковника ЧЫПЛЕНКОВА, генерал-майора КАЗАМЕВИЧА; артиллеристы генерал-полковника артиллерией СОКОЛЬСКОГО, генерал-лейтенанта ТИМОТЕИЧИНА, генерал-лейтенанта артиллерией ВЛАДИМИРОВА, генерал-лейтенанта артиллерией КОРОЧКИНА, полковника ШЛЕПИНА, полковника КОРОЛЕВА, генерал-лейтенанта артиллерией МАЛОЕФЕЕВА; танкисты генерал-лейтенанта танковых войск САХНО, генерал-лейтенанта танковых войск МАЛАХОВА, полковника ЧИМАНОВСКОГО, полковника ГРИШИНА, полковника ПОЛУКАРОВА, полковника ГНЕЗДИЛОВА, полковника МИХАИЛОВА, подполковника НОЛЕСНИКОВА; кавалеристы генерал-лейтенанта ОСЛОНСКОВСКОГО, генерал-лейтенанта ЧЕПУРНИЧА, генерал-лейтенанта БРИКЕЛЬ, генерал-лейтенанта КАЛЮЖНОГО; летчики генерал-лейтенанта авиации ВЕРШИНСКОВА, генерал-лейтенанта авиации АЛЕКСЕЕВА, генерал-лейтенанта авиации БАЛДУКОВА, генерал-лейтенанта авиации ГЕТЬМАНА, генерал-лейтенанта ФЕДОРОВА, полковника ДОДОНОВА, полковника РЫБАКОВА, полковника ЯКУШИНА, майора БЕРШАНСКОГО, подполковника БАРДЕЕВА; саперы генерал-лейтенанта инженерных войск БЛАГОСЛАВОВА; связисты генерал-лейтенанта войск связи БОРЗОВА.

В ознаменование одержанной победы соединения и части, наиболее отличившиеся в боях при вторжении в южные районы Восточной Пруссии, представить и присвоение наименования «ТАННЕНБЕРГСКИХ» и награждение орденами.

Сегодня, 21 января, в 23 часа, столица нашей Родины МОСКВА от имени Родины славотут доблестным войскам 2-го Белорусского фронта, овладевшим городами ВЛЮЦЛАВЕК, БЖЕСЬЦЬ-КУЯВСКИ и КОЛО, двадцатью артиллерийскими залпами из двухсот двадцати четырех орудий.

За отличные боевые действия **ОБЪЯВЛЯЮ БЛАГОДАРНОСТЬ** руководимым Вами войскам, участвовавшим в боях при вторжении в южные районы ВОСТОЧНОЙ ПРУССИИ.

Вечная слава героям, павшим в боях за свободу и независимость нашей Родины! Смерть немецким захватчикам!

Верховный Главнокомандующий
Маршал Советского Союза И. СТАЛИН.

21 января 1945 года.

№ 238.

ПРИКАЗ

Верховного Главнокомандующего

Командующему войсками 1-го Украинского фронта

Маршалу Советского Союза КОНЕВУ

Начальнику штаба фронта

генералу армии СОКОЛОВСКОМУ

Войска 1-го УКРАИНСКОГО фронта, наступая к западу от Чемерова, прорвали сильно укрепленную оборону немцев на юго-западной границе Германии, вторглись в пределы НЕМЕЦКОЙ СИЛЕЗИИ на 30 километров в глубину и 90 километров по фронту и сегодня, 21 января, овладели городами КРАЙДБУРГ, РОЗЕНБЕРГ, ПИТШЕН, ЛАНДСБЕРГ ГУТТЕНТАГ — важными узлами коммуникаций и сильными опорными пунктами обороны немцев, прорвавшимися пути на БРЕСЛАУ.

В боях при вторжении в НЕМЕЦКУЮ СИЛЕЗИЮ из овладение городами КРАЙДБУРГ, РОЗЕНБЕРГ, ПИТШЕН, ЛАНДСБЕРГ ГУТТЕНТАГ отличились войска генерала КОРОТЕЕВА, генерал-полковника ЖАДОВА, генерал-майора КОЛОМИНОВА, генерал-лейтенанта АНИМОВА, генерал-лейтенанта РОДИЩЕВА, генерал-лейтенанта ЛЕБЕДЕНКО, генерал-лейтенанта БАЛАННОВА; танкисты генерал-полковника танковых войск НОВИКОВА, генерал-полковника танковых войск РЫБАЛКО, генерал-лейтенанта танковых войск БАХМЕТЬЕВА, генерал-лейтенанта танковых войск ИВАНОВА, генерал-лейтенанта танковых войск КУЗНЕЦОВА; полковника ЧУГУНОВА, полковника ГЛАДНЕВА, полковника БЕЛОУСОВА, полковника ТИМОФЕЕВА, полковника СИДЯНИНА; артиллеристы генерал-лейтенанта ФАУСТОВА, генерал-лейтенанта артиллерией ПОЛУЗКИХ, генерал-лейтенанта артиллерией САНЬКО, генерал-лейтенанта артиллерией КОЛЕСОВА; летчики генерал-полковника авиации КРАСОВСКОГО, генерал-лейтенанта авиации ПРОНИНА, генерал-лейтенанта авиации РЯЗАНОВА, генерал-лейтенанта авиации СЛОСАРЕВА, генерал-лейтенанта авиации БЛАГОВЕЩЕНСКОГО, генерал-лейтенанта авиации УТИНА, генерал-лейтенанта авиации ПОЛЫНИНА, генерал-лейтенанта авиации АРХАНТЕЛЬСКОГО; саперы генерал-лейтенанта инженерных войск ГАЛИЦКОГО, полковника ГЛЕЗКОВА, полковника КАМЕНЧУКА; связисты генерал-лейтенанта войск связи БУЛЬЧЕВА, полковника ДОЛЕНКО, полковника БОГОМОЛОВА, полковника БОРИСОВА, полковника ОБЛЯТНО.

В ознаменование одержанной победы соединения и части, наиболее отличившиеся в боях при вторжении в НЕМЕЦКУЮ СИЛЕЗИЮ, представить и присвоение наименования «СИЛЕЗСКИХ» и награждение орденами.

Сегодня, 21 января, в 20 часов столица нашей Родины МОСКВА от имени Родины славотут доблестным войскам 1-го Украинского фронта, вторгшимися в НЕМЕЦКУЮ СИЛЕЗИЮ, двадцатью артиллерийскими залпами из двухсот двадцати четырех орудий.

За отличные боевые действия **ОБЪЯВЛЯЮ БЛАГОДАРНОСТЬ** руководимым Вами войскам, участвовавшим в боях при вторжении в пределы НЕМЕЦКОЙ СИЛЕЗИИ.

Вечная слава героям, павшим в боях за свободу и независимость нашей Родины! Смерть немецким захватчикам!

Верховный Главнокомандующий
Маршал Советского Союза И. СТАЛИН.

21 января 1945 года.

№ 237.

С торжественно-траурного заседания, посвященного 21-й годовщине со дня смерти В. И. Ленина

Вчера, 21 января, в помещении кинотеатра «Москва» состоялось торжественно-траурное заседание Кемеровского городского исполнительного комитета совета депутатов трудящихся совместно с представителями партийных и общественных организаций и Красной Армии, посвященное 21-й годовщине со дня смерти В. И. Ленина.

Заседание открыла секретаря Кемеровского горкома ВКП(б) тов. Пресек Ф. М. В почетном президиуме заседания избрана Президиум горкома ЦК ВКП(б). Продолжительной овацией, стоя, встречает весь зал почетный президиум товарища Сталина.

С докладом «По ленинскому пути, под водительством Сталина» выступил секретарь Кемеровского горкома ВКП(б) по про-

2002.14

ПРИКАЗ

Верховного Главнокомандующего

Командующему войсками 1-го Белорусского фронта

Маршалу Советского Союза ЖУКОВУ

Начальнику штаба фронта

генерал-полковнику МАЛИНИНУ

Войска 1-го БЕЛОРОУССКОГО фронта, в результате стремительного наступления танковых соединений и пехоты, сегодня, 20 января, овладели городами ВЛЮЦЛАВЕК и БЖЕСЬЦЬ-КУЯВСКИ — крупными узлами коммуникаций и опорными пунктами обороны немцев на левом берегу Вислы. Одновременно войска фронта, форсировав реку Варту, с боем заняли город КОЛО.

В боях за овладение городами ВЛЮЦЛАВЕК, БЖЕСЬЦЬ-КУЯВСКИ и КОЛО отличились войска генерал-полковника ЧУЙКОВА, генерал-лейтенанта БЕРЗАРИНА, полковника ФОМИЧЕНКО; танкисты генерал-лейтенанта танковых войск ВЕДЕНЕЕВА, генерал-лейтенанта танковых войск ТЕЛЯКОВА, полковника БАБАДЖАНЯНА, генерал-лейтенанта ПРЕМОВА, полковника ПОТАПОВА, полковника ЧЕРЯПИНА, полковника КОПЫЛОВА, полковника ШАМАРДИНА, полковника ЛИПАТЕНКОВА, полковника ГУСАКОВСКОГО, полковника МОРГУНОВА, полковника ПАШКОВА, подполковника КИЛА, подполковника РЫБКИНА, майора БУГАЕНИ, майора ГУРЕННО, майора КОЧАРЕНКО; артиллеристы генерал-лейтенанта артиллерией ПЛАСКОВА, генерал-лейтенанта артиллерией ФРОЛОВА, подполковника ДМИТРИЕВА, подполковника КОТОВА; летчики генерал-лейтенанта авиации ТОКАРЕВА, генерал-лейтенанта авиации ДЗУСОВА, генерал-лейтенанта авиации САВИЦКОГО, генерал-лейтенанта авиации НАРАВАЦКОГО, полковника СИТИНА; саперы полковника БЕЛЬСКОГО, полковника ХАРЧЕВИНА, майора ЧИСТАКОВА; связисты полковника СМОЛИЙ, подполковника ЗАХАРОВА, полковника ИГНАТОВА, майора УЛЬЯНЕНКО.

В ознаменование одержанной победы соединения и части, наиболее отличившиеся в боях за овладение городами ВЛЮЦЛАВЕК, БЖЕСЬЦЬ-КУЯВСКИ и КОЛО, присвоить и награждение орденами.

Сегодня, 20 января, в 23 часа 30 минут столица нашей Родины МОСКВА от имени Родины славотут доблестным войскам 1-го БЕЛОРОУССКОГО фронта, овладевшим городами ВЛЮЦЛАВЕК, БЖЕСЬЦЬ-КУЯВСКИ и КОЛО, двадцатью артиллерийскими залпами из двухсот двадцати четырех орудий.

За отличные боевые действия **ОБЪЯВЛЯЮ БЛАГОДАРНОСТЬ** руководимым Вами войскам, участвовавшим в боях за овладение городами ВЛЮЦЛАВЕК и других названных городов.

Вечная слава героям, павшим в боях за свободу и независимость нашей Родины!

Смерть немецким захватчикам!

Верховный Главнокомандующий
Маршал Советского Союза И. СТАЛИН.

20 января 1945 года. № 236.

По ленинскому пути, под водительством Сталина
Доклад тов. Г. Ф. Александрова 21

траурном заседании, посвященном XXI

годовщине со дня смерти В. И. Ленина

Товарищи! Вот уже 21 год борется и побеждает наша славная партия после смерти своего основателя — великого Ленина. Если справедливо судить о людях по результатам их деятельности, то тем более верно это по отношению к партии, и отнюдь более, чем в трехлетней смешательной борьбе с фашистскими захватчиками, свою заветно-родинскую артиллерию.

Людей, которое, следуя его учению, под руководством Сталина построено социалистическое общество, укрепило советское государство, создало национальную армию, которая отличалась от всех других армий мира, в том числе и национальной армии Германии. Это самое главное, что было сделано в борьбе с фашистскими захватчиками.

Случилось так, как это предвидел Ленин. Наша Красная Армия с честью выполнила свой долг перед Родиной. Товарищи! Товарищ Сталин говорил, что наша армия превзошла армию врага по силе, опыту и военному искусству. Немецкая армия имела большие традиции, основательный военный опыт, многочисленный кадровый офицерский корпус, старый, сложившийся генералитет. Красная Армия в начале войны не имела такого большого опыта в ведении современной войны. Но Красная Армия обладает таким качеством, которого нет у какой-либо другой армии. Красная Армия полна решимости, которая не может быть уничтожена. (О великой отечественной войне Советского Союза, стр. 151.) Красная Армия полна решимости завоевать миром, не поддаваясь ни разу, ни на минуту, ни на секунду.

Красная Армия с честью выполнила свой долг перед Родиной. Товарищи! Товарищ Сталин говорил, что наша армия превзошла армию врага по опыту и военному искусству. Немецкая армия имела большие традиции, основательный военный опыт, многочисленный кадровый офицерский корпус, старый, сложившийся генералитет. Красная Армия в начале войны не имела такого большого опыта в ведении современной войны. Но Красная Армия обладает таким качеством, которого нет у какой-либо другой армии. Красная Армия полна решимости, которая не может быть уничтожена. (О великой отечественной войне Советского Союза, стр. 151.) Красная Армия полна решимости завоевать миром, не поддаваясь ни разу, ни на минуту, ни на секунду.

Красная Армия с честью выполнила свой долг перед Родиной. Товарищи! Товарищ Сталин говорил, что наша армия превзошла армию врага по опыту и военному искусству. Немецкая армия имела большие традиции, основательный военный опыт, многочисленный кадровый офицерский корпус, старый, сложившийся генералитет. Красная Армия в начале войны не имела такого большого опыта в ведении современной войны. Но Красная Армия обладает таким качеством, которого нет у какой-либо другой армии. Красная Армия полна решимости, которая не может быть уничтожена. (О великой отечественной войне Советского Союза, стр. 151.) Красная Армия полна решимости завоевать миром, не поддаваясь ни разу, ни на минуту, ни на секунду.

Красная Армия с честью выполнила свой долг перед Родиной. Товарищи! Товарищ Сталин говорил, что наша армия превзошла армию врага по опыту и военному искусству. Немецкая армия имела большие традиции, основательный военный опыт, многочисленный кадровый офицерский корпус, старый, сложившийся генералитет. Красная Армия в начале войны не имела такого большого опыта в ведении современной войны. Но Красная Армия обладает таким качеством, которого нет у какой-либо другой армии. Красная Армия полна решимости, которая не может быть уничтожена. (О великой отечественной войне Советского Союза, стр. 151.) Красная Армия полна решимости завоевать миром, не поддаваясь ни разу, ни на минуту, ни на секунду.

Красная Армия с честью выполнила свой долг перед Родиной. Товарищи! Товарищ Сталин говорил, что наша армия превзошла армию врага по опыту и военному искусству. Немецкая армия имела большие традиции, основательный военный опыт, многочисленный кадровый офицерский корпус, старый, сложившийся генералитет. Красная Армия в начале войны не имела такого большого опыта в ведении современной войны. Но Красная Армия обладает таким качеством, которого нет у какой-либо другой армии. Красная Армия полна решимости, которая не может быть уничтожена. (О великой отечественной войне Советского Союза, стр. 151.) Красная Армия полна решимости завоевать миром, не поддавая

Окончание доклада Г. Ф. Александрова

В современной войне, в борьбе двух мировоззрений — фашистского, расового стоящего за уничтожение и истребление ненемецких народов, и — советского, стоящего за дружбу народов, полную победу одержала наше передовое советское мировоззрение.

Всезда, куда проникали немецко-фашистские псы с кляйном свастики, народы и государства лишались свободы, независимости, национальные традиции демократических стран беспощадно искоренялись, все честные прогрессивные мыслившие люди заключались в концентрационные лагеря или умерщвлялись, трудовое население превращалось в рабов, уничтожались основы цивилизованной жизни народов.

Задолго, совершающие немецкими войсками в оккупированных ими европейских странах, вполне соответствуют фашистской идеологии звериного национализма и ненависти ко всем немецким народам.

Из истории известно, что никогда еще ни одному государству не удалось надолго избавиться национальным путем навязать свою идеологию и свой режим другим народам. Опыт современной войны дал в этом отношении особенно поучительные уроки. Как ни тужились гитлеровцы при помощи огня и меча, категории и висели на садист в европейских странах фашистский строй с его отравленной идеологией, в ответ они получили гнев порабощенных народов, меткие пушки партизан, решительную месть партизан.

Таков изначальный результат обреченных попыток гитлеровцев навязать свою модель диких зверей, свою идеологию рабовладельческим рабовладельцам более чем двум миллиардам людей, населяющих иные национальные территории. В ходе отечественной войны развернулось беспощадное разложение и ликвидация звериной идеологии и гнусной морали гитлеризма. Фашизм оказался бытъ не только на полях сражений, но и на полях идеологии.

Товарищ Сталин в ярких словах подвел итог борьбы свободолюбивых народов против идеологии гитлеризма. «Идеология и политика расовой ненависти, — говорил товарищ Сталин, — являются одним из факторов развязки гитлеровского разбойнического блока. Нельзя считать случайностью тот факт, что против немецких империалистов поднялись не только рабочие народы Франции, Югославии, Польши, Чехословакии, Греции, Бельгии, Дании, Норвегии, Голландии, но и бывшие вассалы Гитлера — итальянцы, румыны, болгары.

Гитлеровская клика своей людоедской политики восстановила против Германии все народы мира, а так называемая «избранная немецкая раса» стала предметом несвойственной ненависти.

Несмотря на полное банкротство фашистской идеологии и политики, за рубежом все еще немало находятся фашистских прихвостней, лицемерно проповедующих вспышение преступников войны.

Но народы на слишком тяжелом и горьком опыте убедились в необходимости на всегда покончить с гитлеровской разбойнической бандой. Ведь прости гитлеровцам — это значит поощрять пушечных и патильников, виновников безвременной смерти миллиардов граждан Объединенных Наций. Простить кровопийц — значит дать возможность гитлеровцам готовить реванши за уничтоженное, поражение и открыть путь для новой мировой войны!

В нашей стране, где нет и не может быть людей, сочувствующих гитлеровским тварям, весь народ полон решимости, достичь до конца военный, морально-политический и идеологический разгром фашизма, полностью ликвидировать ненемецко-фашистское разбойничье гнездо в центре Европы — это исходя изла и источников несчастий для всех народов мира.

Морально-политическое и идеологическое поражение гитлеризма означает, что в этой войне полностью воссторжествовала созданная Лениным и Сталиным советская идеология дружбы народов над фашистской идеологией расовой и национальной ненависти.

4. Партия Ленина—Сталина ведет советский народ к окончательной победе над врагом

Если в отечественной войне советский народ до конца отстоял свою Родину, а его армия, смело сокрушая врага, стремительно идет дальше на запад и мы находимся накануне полной победы над врагом, то причина этого — в верной и мудрой ленинской политике нашей партии.

Партия большевиков, обрвавшая в своем ряду наиболее сознательных, стойких и последовательных патриотов нашего советского отечества, вершила знамя Ленина, настойчиво воспитывала советский народ в духах преданности и любви к своей советской Родине. Оврагах же нашей страны, постигающих ее на богоявление, партия говорила рабочим, крестьянам, интеллигентам словами Ленина: «Мы должны отучить их так, чтобы они думали, винуки и правнуки, в этом смысле, несут ответственность за то, что они делают, и несут ответственность за то, что они делают» (Том XXV, стр. 299). Советский народ неуклонно идет за нашей славной партией в этой ее ленинской политике. Советский Союз — это страна патриотов, патриотов-воинов, патриотов-трудящихся. Ленинский путь нашей партии привел к расцвету и упрочению советского общества.

В этом сказалась сила и дальновидность нашей партии.

Ленин вооружил партию коммунистов всесторонним знанием законов развития общества, законов строительства советского государства. Известно, как сложно было умереть Ленин, развитие общества. И что же? — Наша партия, товарищ Сталин, решала новые великие и сложные вопросы, такие как глубоко и смело, верно и проникновенно, как решал подобные вопросы великий Ленин.

В этом сказалась сила и непобедимость большевистской партии.

В нынешней войне партия большевиков сумела поднять десятки миллионов советских людей для защиты Родины и в труднейших условиях организовать разгром вражеского национальства на Советский Союз. Товарищ Сталин говорил: «В истории государства, в истории стран, в истории армий бывали случаи, когда имелись все возможности для успеха, для победы. Но эти, эти возможности, оставались втуле, так как руководители не замели этих возможностей, не умели воспользоваться ими и армию терпели поражение». (Вопросы ленинизма, изд. XI, стр. 323). Этот исторический опыт был учтен партией в полной мере. Большевистская партия не оставила без внимания ни одной возможности нанести врагу поражение. Партия воодушевила и подняла на борьбу с врагом миллионы советских людей, умножила духовные и материальные силы советского народа, вооружила его непоколебимой уверенностью в торжестве нашего правого дела. Советские люди пошли в бой, осененные духом великого Ленина, с именем товарища Сталина на устах. (Аплодисменты). Ленинский путь нашей партии привел к историческим победам над врагом.

В этом сказалась мудрость нашей партии.

Партия Ленина—Сталина, отстоявшая в отечественной войне общеноародное дело, инициированное еще более влиятельными и авторитетными среди миллионов советских воинов и тружеников, еще более глубоко и непримиримо сражалась с народом.

Партия Ленина—Сталина, инициированная еще более влиятельными и авторитетными среди миллионов советских воинов и тружеников, еще более глубоко и непримиримо сражалась с народом. Недаром в тяжелое

Подписание соглашения о перемирии с Венгрией

Где лежат причины той великой движущей жизненной силы советского общества — дружбы советских народов, которая побеждает нацизм?

Путь к дружбе народов, условий и ха-

рактер ее осуществления были открыты и теоретически обоснованы партией большевиков, ее вождями — Лениным и Сталиным.

Наша партия была всегда против национальной вражды, за согласие и дружественную совместную борьбу за общие цели всех наций, народов, всегда боролась за устранение национальной разницы. Партия большевиков показала, что исторический опыт подтвердил это, что полное устранение национальной вражды и установление братского содружества народов в едином государстве возможно в стране, где власть принадлежит самому народу. Это и понятно. В условиях советского общества устраивались главные препятствия на пути создания подлинного братства и равенства народов. Здесь отсутствуют классы угнетателей народа, которые создавали и поощряли международную вражду; здесь исчезает взаимное недоверие различных наций, основанное на эксплуатации всех наций не значительных меньшинств общества; государство рабочих и крестьян, как последовательный противник всякого порабощения народов, стоит на страже интересов всего общества; народы безвозмездно, искренне оказывают друг другу помощь и поддержку в политических делах, в развитии хозяйства и культуры. Советская власть самой своей природой и всей своей политической обединяет народы и порождает между ними дружбу.

На основе вышеназвенного Представитель Союзного (Советского) Главнокомандования Маршал Советского Союза К. Е. Ворошилов, надлежащим образом на то уполномоченный Правительствами Советского Союза, Соединенного Королевства и Соединенных Штатов Америки, действующих от имени всех Объединенных Наций, находящихся в состоянии войны с Венгрией, с одной стороны, и делегации Временного Национального Правительства Венгрии, с другой стороны, по вопросу о заключении соглашения о перемирии с Венгрией. В переговорах участвовали со стороны Советского Союза В. М. Молотов, В. С. Дежнёв, Г. М. Пушкин, генерал-полковник И. В. Сусаков, конт-адмирал П. А. Трайний; со стороны США — посол г. В. А. Гарриман, г. Ж. Кеннеди и генерал-майор Г. Дин; со стороны Великобритании — посланный в делах г. Д. Бальфур и г. П. Крофтейл. В качестве представителей Венгрии в переговорах участвовали

В переговорах участвовали со стороны Венгрии вице-премьер Вереш Янош и генерал-полковник Вереш Иштван.

Переговоры закончились подписанием 20 января соглашения о перемирии с Венгрией. Соглашение о перемирии по уполномочию

правительства Союза ССР, Великобритании и Соединенных Штатов Америки подписано Министром Обороны генерал-полковником Вереш Янош и генерал-полковником Вереш Иштваном.

С венгерской стороны соглашение подписано г. Денешом Яношом, генерал-полковником Вереш Янош и г. Балогом Иштваном.

При подписании соглашения присутствовали: посол Чехословакии г. Эд. Фирлингер и посол Югославии г. С. Симич.

СОГЛАШЕНИЕ

между Союзом Советских Социалистических Республик, Соединенным Королевством Великобритании и Северной Ирландии и Соединенными Штатами Америки, с одной стороны, и Венгрией — с другой, о перемирии

Временное Национальное Правительство Венгрии, признавая факт поражения Венгрии в войне против Советского Союза, Соединенного Королевства и Соединенных Штатов Америки и других Объединенных Наций, принимает условия перемирия, предложенные Правительствами упомянутых трех держав, действующих от имени всех Объединенных Наций, находящихся в состоянии войны с Венгрией.

На основании вышеназвенного Представитель Союзного (Советского) Главнокомандования Маршал Советского Союза К. Е. Ворошилов, надлежащим образом на то уполномоченный Правительствами Советского Союза, Соединенного Королевства и Соединенных Штатов Америки, действующих от имени всех Объединенных Наций, находящихся в состоянии войны с Венгрией, с одной стороны, и Представителя Временного Национального Правительства Венгрии, с другой стороны, и генерал-полковником Вереш Яношем, генерал-полковником Вереш Иштваном, с секретарем кабинета министров г. Балогом Иштваном.

Венгерское Правительство несет полную материальную ответственность за всякое повреждение или уничтожение перечисленного выше имущества до момента передачи его Союзному (Советскому) Главнокомандованию.

10. Венгерские торговые суда, находящиеся как в венгерских, так и в иностранных водах, будут подчинены оперативному контролю Союзного (Советского) Главнокомандования для использования их в общих интересах союзников.

11. Венгерское Правительство должно регулярно выплачивать денежные суммы в венгерской валюте и предоставлять товары (горючее, продукты питания и т. п.), средства и услуги, которые могут потребоваться Союзному (Советскому) Главнокомандованию для выполнения его функций, а также для нужд миссий или представительств Союзных Государств, связанных с Союзной Контрольной Комиссией.

Венгерское Правительство должно также обеспечить в случае необходимости использование и регулирование работы промышленности и транспортных предприятий, средств связи, силовых станций, предприятий и устройств общественного пользования, складов топлива и других материалов в соответствии с инструкциями, данными во время перемирия Союзным (Советским) Главнокомандованием или Союзной Контрольной Комиссией. (См. Приложение к статье 11).

12. Убытки, причиненные Советскому Союзу, Чехословакии и Югославии военными действиями и оккупацией Венгрии территорий этих государств, будут Венгрией возмещены Советскому Союзу, Чехословакии и Югославии, причем, принимая во внимание, что Венгрия не только вышла из войны против Объединенных Наций, но и объявила войну Германии, стороны удаливаются о том, что возмещение указанных убытков будет произведено Венгрией не полностью, а только частично, а именно: в сумме 300 миллионов долларов с погашением в течение 6 лет товарами машинального оборудования, речные суда, зерно, скот и т. п., причем сумма возмещения Советскому Союзу составит 200 миллионов американских долларов, а сумма возмещения Чехословакии и Югославии составит 100 миллионов американских долларов.

Венгрия возместит убытки и ущерб, причиненные войной другим государствам и их гражданам, причем сумма возмещения будет установлена позже. (См. Приложение к статье 12).

13. Правительство Венгрии обязуется восстановить все законные права и интересы Объединенных Наций и их граждан на венгерской территории, как они существовали перед войной, а также вернуть в полной сохранности их собственность.

14. Венгрия будет сотрудничать в деле задержания и передачи заинтересованным Правительством лиц, обвиняемых в военных преступлениях, и суда над ними.

15. Правительство Венгрии обязуется немедленно распустить находящиеся на венгерской территории все прогитлеровские или другие фашистские политические, военные, военизированные, а также другие организации, ведущие враждебную Объединенным Нациям пропаганду, и выредить не допускать существования такого рода организаций.

16. Издание, ввоз и распространение в Венгрии периодической и непериодической литературы, постановка театральных зрелищ и кинофильмов, работа радиостанций, почты, телеграфа и телефона происходит по соглашению с Союзным (Советским) Главнокомандованием.

17. Венгерская гражданская администрация устанавливается во всей территории, отстоящей от линии фронта не менее, чем на 50-100 километров (в зависимости от условий местности), причем венгерские административные органы обзываются выполнять в интересах восстановления мира и безопасности Согласия и указания Союзного (Советского) Главнокомандования или Союзной Контрольной Комиссии, данные им в целях обеспечения выполнения настоящих условий перемирия.

18. На весь период перемирия будет учреждена Союзная Контрольная Комиссия в Венгрии, которая будет регулировать и следить за выполнением условий перемирия, под председательством представителя Союзного (Советского) Главнокомандования и с участием представителей Соединенного Королевства и Соединенных Штатов.

В течение периода между вступлением в силу перемирия и окончанием военных действий против Германии Союзная Контрольная Комиссия будет находиться под общим руководством Союзного (Советского) Главнокомандования.

В течение периода между вступлением в силу перемирия и окончанием военных действий против Германии Союзная Контрольная Комиссия будет находиться под общим руководством Союзного (Советского) Главнокомандования.

Венгрия будет сотрудничать в деле задержания и передачи заинтересованным Правительством лиц, обвиняемых в военных преступлениях, и суда над ними.

19. Решение Венгерского Третейского Суда от 2 ноября 1938 года и Венского Арбитража от 30 августа 1940 года настоящим обявляются несуществующими.

20. Настоящие условия вступают в силу с момента их подписания.

Составлено в Москве 20 января 1945 года, в одном экземпляре, который будет передан на хранение Правительству СССР, на русском, английском и венгерском языках, причем русский и английский тексты являются аутентичными.

Заверенные копии настоящего Соглашения с Приложениями будут переданы Правительством СССР каждому правительству, от имени которого подписьывается настоящее Соглашение.

По уполномочию
Временного Национального
Правительства Венгрии
ДЕНЕШИ ЯНОШ
ВЕРЕШ ЯНОШ
БАЛОГ ИШТВАН

ПРИЛОЖЕНИЯ

к Соглашению между Союзом Советских Социалистических Республик, Соединенным Королевством Великобритании и Северной Ирландии и Соединенными Штатами Америки, с одной стороны, и Венгрией, с другой, о перемирии, подписанному в Г. МОСКВЕ 20 ЯНВАРЯ 1945 ГОДА.

A. Приложение к ст. 1.

Венгерское военное Командование передает Союзному (Советскому) Главнокомандованию в указанной последовательности в течение трех месяцев имеющиеся в его распоряжении сведения о германских военных силах и планах герман